
OSIEMNASTKA

ŚWIĘTA BOŻEGO NARODZENIA

Święta Bożego Narodzenia to jedne z najważniejszych i najbardziej rodzinnych dni w roku. W
domach pojawiają się ozdoby, światełka i choinki, a w kuchni unosi się zapach świątecznych
potraw. Wigilia to czas wspólnego stołu, dzielenia się opłatkiem, składania życzeń oraz
śpiewania kolęd. W wielu rodzinach zachowuje się tradycje, takie jak dodatkowe miejsce przy
stole dla niespodziewanego gościa czy 12 potraw symbolizujących dostatek. Święta uczą nas
wdzięczności, jedności i życzliwości wobec innych. To dobry moment, by zatrzymać się w
codziennym pośpiechu, spędzić czas z bliskimi, podsumować mijający rok oraz pomyśleć o tym,
jak możemy czynić dobro na co dzień. Atmosfera świąteczna sprawia, że łatwiej okazywać
ciepło, pamięć i serdeczność.
To także czas obdarowywania — nie tylko prezentami, ale i gestami dobra. W wielu szkołach i
parafiach prowadzi się zbiórki dla potrzebujących, paczki dla dzieci czy kiermasze charytatywne.
Dzięki takim działaniom uczymy się, że magia świąt to nie tylko lampki i prezenty, ale przede
wszystkim gotowość do pomocy drugiemu człowiekowi.                                    zdjęcia - internet



SŁOWO OD REDAKCJI

Redaktor naczelna – Nina Ogrodowczyk

Aktualności: Nina Ogrodowczyk, Laura Coda,
Amelia Falkowska, Zuzanna Baranowska, Milena
Brzozowska

Sondy: Nina Ogrodowczyk, Amelia Falkowska

Sport: Oskar Byliński, Nina Ogrodowczyk, Ivan
Permiakov, Maciej Bzdak

Wywiady: Nina Ogrodowczyk, Amelia Falkowska,
Laura Coda

Kąciki tematyczne: Jakub Gruza, Zuzanna
Baranowska, Amelia Falkowska, Ivan Permiakov

Fotoreporter: Nina Ogrodowczyk

Opieka nad zespołem redakcyjnym –
p. Magdalena Michalska

Drodzy Czytelnicy,
    Miło nam powitać Was w ostatnim miesiącu
2025 roku. Za nami wiele miesięcy wypełnionych
pracą, nauka, ale również sukcesami niosącymi
radość i dumę. Końcówka grudnia to czas
podsumowań więc mam nadzieję, że bilans
każdego z was wyszedł na plus. Tego bardzo wam
życzę.
    Nowy Rok to z kolei okazja, by coś zaplanować, a
potem te marzenia wcielić w czyny. Życzę wam,
aby te noworoczne marzenia udało się
zrealizować.
    Grudzień i styczeń to dwa wyjątkowe miesiące,
bowiem pierwszy z nich niesie Boże Narodzenie, a
drugi – ferie. Mamy zatem trochę wolnego od
szkolnych obowiązków, a śnieżna zima otwiera
przed nami wiele możliwości relaksu i zabawy na
świeżym powietrzu. Gorąco zachęcam Was do
zimowych aktywności oraz - oczywiście - do lektury
„zimowego” numeru „Osiemnastki”

                 Nina Ogrodowczyk – Redaktor Naczelna



 1.Ulubiona świąteczna potrawa:
Barszcz z uszkami 37%
Pierogi 28%
Makowiec 5%
Karp 16%
Sałatka jarzynowa 14%
2. Choinka prawdziwa, czy sztuczna?
Prawdziwa 67%
Sztuczna 31%
Nie mam zdania 2%
3. Ulubiony świąteczny film
Kevin sam w domu 49%
Grinch 32%
Opowieść wigilijna 16%
Listy do M 3%
4. Ulubiony świąteczny deser:
Makowiec 35%
Piernik 13%
Sernik 9%
Ciasteczka piernikowe 43%
5. Kiedy ubierasz choinkę?
Na koniec listopada 11%
Na początku grudnia 73%
Dzień przed wigilią 5%
W dzień wigilii 2%

1. Święto ku jego czci Polacy obchodzą 6
grudnia.
2. Święty Mikołaj oddał cały swój majątek
potrzebującym
3. Święty Mikołaj przynosi grzecznym dzieciom
prezenty , a nie grzecznym dzieciom rózgi.
4. W niektórych województwach na Mikołaja
mówi się Gwiazdor, np. W Wielkopolsce,
Kujawach , Pomorzu Zachodnim i na Kaszubach
5. Pierwsze Mikołajki odbyły się 6 grudnia 1804
roku
6. W 1822 roku Clement Moore napisał poemat
,,Visit From Saint Nicholas”, w którym opisał
Świętego Mikołaja na wielkich saniach
ciągniętych przez 8 małych reniferów.
7. Pierwotnie święty Mikołaj przedstawiany był w
róznokolorowych strojach (zielonych,
fioletowych, niebieskich, brązowych). Czerwony
strój „otrzymał” dopiero pod koniec 19 wieku.
8. W 1931 roku Haddon Sundblom na potrzeby
kampanii coca-coli stworzył ilustracje Świętego
Mikołaja. Stał się popularny jako wesoły, starszy,
krępy mężczyzna w czerwonym stroju.
                                                      
                                                        

SONDA CIEKAWOSTKI O 
ŚWIĘTYM MIKOŁAJU

6. Ulubiona świąteczna tradycja
Ubieranie choinki 52%
Wypatrywanie pierwszej gwiazdy 8%
12 potraw 16%
Dzielenie się opłatkiem 14%
Puste miejsce przy stole 10%

7. Ulubione polskie kolędy
Cicha noc 21%
Lulajże Jezuniu 19%
Przybieżeli do Betlejem 23%
Wśród nocnej ciszy 17%
Dzisiaj w Betlejem 20%

8. Ulubione świąteczne prezenty
Kosmetyki i perfumy 17%
Elektronika 32%
Ubrania i akcesoria 11%
Gry i zabawki 34%
Książki 6%

ZABAWY ZIMOWE

Bitwa na śnieżki 
Lepienie bałwana
Budowanie igloo
Jazda na sankach
Robienie aniołka 
Kulig
Wyprawa na lodowisko 
Poszukiwanie tropów zwierząt
na śniegu



MIKOŁAJKI
Święty Mikołaj pochodzi z Patara (Obecna Turcja). Mieszkał w Laponii w Finlandii. 6 grudnia to
jeden z najbardziej wyczekiwanych dni w roku przez dzieci – Mikołajki! To właśnie wtedy
obdarowujemy się drobnymi upominkami, okazujemy sobie życzliwość i wprowadzamy do szkoły
świąteczny klimat. Tego dnia na korytarzach można było zobaczyć czerwone czapki na głowach
uczniów, uczniów przebranych za elfy, również mnóstwo uśmiechów na twarzach dzieci.
Atmosfera była magiczna.
Pamiętajmy to nie tylko prezenty, to także czas uśmiechu, życzliwości, pomagania innym,
budowania dobrej atmosfery wśród ludzi. Wiele klas w tym czasie angażuje się także w akcje
charytatywne, zbiórki słodyczy czy prezentów dla potrzebujących dzieci. To piękny przykład, że
radość można dawać nie tylko sobie, ale też innym.
Jakie prezenty dostawały dzieci w latach 80tych? Najczęściej to były małe, skromne upominki, ale
dla dzieci i tak miały ogromną wartość. Na przykład: mandarynki lub pomarańcze, czekolada,
cukierki, mała lalka, jo-jo, bączek, kredki, zeszyty, piórniki, książeczki i kolorowanki. Często
prezent był tylko jeden, ale i tak sprawiał ogromną radość u dzieci.                         zdjęcia - internet



BEZPIECZNE FERIE

KĄCIK SPORTOWY

1. Ubieraj się odpowiednio do pogody – noś ciepłe, nieprzemakalne ubrania, czapkę, szalik i rękawiczki.
2. Baw się tylko w bezpiecznych miejscach – unikaj ruchliwych ulic, stromych zboczy i nieznanych
terenów.
3. Nie wchodź na zamarznięte jeziora i rzeki – lód może być cienki i niebezpieczny.
4. Zachowuj ostrożność na sankach i nartach – zjeżdżaj tylko w wyznaczonych miejscach, z dala od drzew
i dróg.
5. Noś kask podczas jazdy na nartach lub snowboardzie – chroni on głowę przed urazami.
6. Nie oddalaj się od domu bez zgody dorosłych – zawsze informuj, gdzie idziesz i z kim.
7. Uważaj na śliskie chodniki – chodź powoli, aby uniknąć upadku.
8. Unikaj kontaktu z nieznajomymi – nie przyjmuj od nich prezentów ani zaproszeń.
9. Miej przy sobie numer alarmowy 112 – w razie niebezpieczeństwa szybko wezwiesz pomoc.
10. Dbaj o zdrowie – pij ciepłe napoje i reaguj, gdy czujesz zimno lub źle się czujesz.

W piątek 30 stycznia, wróciła polska liga piłki nożnej „PKO BP Ekstraklasa”. W piątek rundę wiosenną
rozpoczął mecz Zagłębia Lubin i GKS Katowice, zakończony wynikiem 2:0 dla GieKSy. Drugim meczem w
piątek miało być spotkanie Radomiak Radom i Arka Gdynia. Spotkanie nie odbyło się, ponieważ nastąpiła
awaria prądu i na stadionie nie było nic widać. Przed rundą wiosenną, liderem ekstraklasy była Wisła
Płock, w strefie spadkowej znajdowały się kluby: Bruk-Bet Termalica Nieciecza, Legia Warszawa i GKS
Katowice.



NOWY ROK

🌍 Godzina w chwili, gdy w Polsce jest 00:00
• 🇩🇪 Niemcy, 🇫🇷 Francja, 🇮🇹 Włochy – 00:00
• 🇬🇧 Wielka Brytania – 23:00 (dzień wcześniej)
• 🇺🇦 Ukraina – 01:00
• 🇷🇺 Moskwa – 02:00
• 🇺🇸 Nowy Jork – 18:00 (dzień wcześniej)
• 🇺🇸 Chicago – 17:00
• 🇺🇸 Los Angeles – 15:00
• 🇯🇵 Japonia – 08:00
• 🇨🇳 Chiny – 07:00
• 🇦🇺 Sydney – 10:00
 🌎W jaki sposób inne kraje świętują Nowy Rok
 Hiszpania 🇪🇸 – o północy zjada się 12 winogron, po jednym na każde uderzenie zegara – mają przynieść
szczęście na każdy miesiąc nowego roku.
 Włochy 🇮🇹 – tradycyjnie je się soczewicę, symbolizującą bogactwo i powodzenie; dawniej wyrzucano
stare przedmioty przez okno (dziś raczej symbolicznie).
 Niemcy 🇩🇪 – popularne jest „Bleigießen”, czyli lanie roztopionego metalu do wody i wróżenie z
kształtów; ogląda się też kultowy skecz „Dinner for One”.
 USA 🇺🇸 – słynne opuszczanie kuli na Times Square w Nowym Jorku oraz wielkie imprezy i pokazy
sztucznych ogni.
 Japonia 🇯🇵 – w świątyniach dzwony biją 108 razy, co symbolizuje oczyszczenie z ludzkich słabości;
świętowanie jest raczej spokojne i refleksyjne.
 Chiny 🇨🇳 – Nowy Rok według kalendarza księżycowego jest ważniejszy, ale 31 grudnia obchodzi się
koncertami i pokazami świateł.
 RPA 🇿🇦 – w niektórych regionach symbolicznie pozbywa się starych rzeczy, by zrobić miejsce na nowe.
 Australia 🇦🇺 – jeden z pierwszych krajów witających Nowy Rok; spektakularne fajerwerki w Sydney nad
operą i mostem.

Święto Trzech Króli, czyli Objawienie Pańskie, obchodzimy 6 stycznia.
 -Co upamiętnia?
 Upamiętnia ono przybycie Trzech Mędrców 
(Kacpra, Melchiora i Baltazara) do Betlejem i objawienie się Jezusa jako Zbawiciela całego świata.
 - Znaczenie religijne:
 To jedno z najstarszych świąt chrześcijańskich. W kościele katolickim jest to Święto nakazane.
 -Tradycje w Polsce:
 -Poświęcenie kredy i kadzidła w kościołach -Oznaczenie drzwi napisem C+M+B (lub K+M+B) oraz
rokiem, np. 2026
-Oznacza to m.in. Christus Mansionem Benedicat ("niech Chrystus bogosławi ten dom") 
 -Orszaki Trzech Króli organizowane w wielu miastach 
 -Dzień wolny od pracy (od 2011 roku)

ŚWIĘTO TRZECH KRÓLI
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